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Verslag bijeenkomst gemeenten en ouderbetrokkenheid

Bijeenkomst gehouden op 3 juli 2012, Ministerie OCW

Aanwezig: circa 40 gemeenteambtenaren van grote en kleine gemeenten en beleidsmedewerker VNG
Organisatie: Ministerie OCW en Oberon

Opening en drie presentaties

De programmamanager Ouders en School Samen van het Ministerie van OCW, Ingrid Brummelman, heet iedereen van harte welkom. Ze spreekt de waardering uit dat men in groten getale is gekomen.

Daarna houdt Hans Christiaanse, eveneens verbonden aan het programma Ouders en School Samen van het Ministerie van OCW, een presentatie over o.a. wat ouderbetrokkenheid inhoudt en welke publicaties ten grondslag liggen aan de huidige belangstelling voor ouderbetrokkenheid. Het Ministerie heeft een speciale website ontworpen, (www.oudersenschoolsamen.nl)

en men heeft ook een facebookpagina ontwikkeld (www.facebook.com/oudersenschoolsamen). De sheets van de presentatie van Hans Christiaanse zijn als bijlage bij dit verslag toegevoegd. 

Vervolgens houdt Ton Klein van Oberon een korte presentatie over de mate waarin ouderbetrokkenheid de interesse heeft bij gemeenten in het lokaal bestuurlijk overleg (veelal LEA). Hieruit blijkt dat 41% van alle gemeenten geïnteresseerd zijn om het thema ‘ouderbetrokkenheid’ op te pakken. Zijn sheets zijn eveneens als bijlage aan dit verslag toegevoegd.

Tenslotte heeft de gemeente Breda een mondelinge toelichting gegeven hoe zij vorm geven aan ouderbetrokkenheid. Hieronder een impressie van de aanpak in Breda.

Beleidsmatig 
In Breda zijn eerst doelen opgesteld t.a.v. ouderbetrokkenheid. Dit waren o.a. het verhogen van leeropbrengsten. In Breda is dit opgepakt nadat de Onderwijsinspectie bij de bestandsopname VVE had geconstateerd dat Breda het aspect ouderbetrokkenheid nog niet had opgepakt. 

Breda heeft gekozen om bestaande interventies met elkaar te verbinden. Er zijn dus geen grote veranderingen voor de uitvoerders gekomen, maar wel legt de gemeente bij beleidsthema’s meer en vaker een relatie met de oudercomponent (hoe zorgen we ervoor dat ouders op de hoogte zijn/participeren etc). Verder is er op iedere voorschoolse instelling ouderbeleid geformuleerd, met name ten aanzien van wederzijdse verwachtingen: wat kan de ouder van de voorschoolse instelling verwachten en vice versa. Scholen geven inhoud aan ouderbetrokkenheid via LOGO 3000 (www.logo3000.nl). Het doel van Breda is dat alle doelgroepkinderen tussen 2,5 en 6 jaar minimaal 1 keer een aanbod hebben gekregen om VVE-thuis te volgen en minimaal 1 keer een aanbod voor  de VoorleesExpress (zie volgende alinea voor toelichting). 

Vraagstukken waar Breda nu mee bezig is, zijn:

· Hoe betrek je onwillige ouders? Verleiden of verplichten?

· Wat kun/moet je doen aan ouderbetrokkenheid als het kind 6 jaar of ouder is. Ook ouders uitnodigen in de klas, ’s avonds uitnodigen of iets anders? 

Uitvoering
De uitvoering van het beleid ten aanzien van ouderbetrokkenheid, ziet er in Breda in grote lijnen als volgt uit. Al snel na de geboorte krijgen jonge ouders Boekstart aangeboden. Het aanbieden door de bibliotheek gebeurt in goede afstemming met JGZ. Ouders van baby’s van 7 maanden met een verhoogd risico op taalachterstand worden uitgenodigd door JGZ voor een groepsconsult. Als het kindje 20 maanden is (1 jaar en 8 maanden), dan krijgen de ouders een uitnodiging voor een tweede groepsconsult. Dit consult vindt plaats bij een voorschoolse instelling, zodat men een goed beeld kan geven wat het bezoeken van een peuterspeelzaal inhoudt. Tevens wordt tijdens dit bezoek  het belang van voorlezen en taalstimulering benadrukt. 

Als de peuter de voorschool (gaat) bezoeken, vindt er rond 2,5 jarige leeftijd een gesprek plaats tussen leidster en ouder over hoe zij samen invulling gaan geven aan taalstimulering. Doelstelling is dus Home-based en Centre-based activiteiten met elkaar te verbinden. Er wordt een contract opgesteld tussen voorschoolse instelling en ouder. Hierbij is bewust het woord ‘verplicht’ weggehaald, want dat werkt vaak averechts. Men benadert het vanuit het positieve. VVE-thuis wordt uitgebreid toegelicht en er wordt verteld dat er ouderbijeenkomsten zijn. VVE-thuis wordt door studenten pedagogiek uitgevoerd, ouders krijgen bijvoorbeeld thuisopdrachten mee. Verder zijn er gedurende de voorschoolse periode in totaal acht ouder-thema bijeenkomsten. Tenslotte worden ouders twee keer per jaar op een ochtend uitgenodigd om te komen kijken hoe hun kindje het doet op de groep. Zij kunnen dan goed zien welke ontwikkeling hun kind doormaakt. 

Los van de voorschool zijn er vrijwilligers die ’s avonds komen voorlezen bij jonge kinderen met een taalachterstand. Dit project heet de VoorleesExpress (www.voorleesexpress.nl). Voorlezers van de VoorleesExpress gaan 20 weken lang, één keer per week, 's avonds bij een gezin thuis voorlezen.    

Effecten

Door VVE-thuis zien de betrokkenen dat het zelfvertrouwen van ouders omhoog gaat en dat er een betere  aansluiting  is met maatschappelijke instellingen (bibliotheek, CJG etc). Verder ziet men dat ouders het gedrag van de studenten pedagogiek en/of de vrijwilliger van de VoorleesExpress gaan kopiëren, dus ze gaan bijvoorbeeld meer lezen met de kinderen. 

Zeven groepsgesprekken

Na een pauze, zijn er zeven groepen gevormd waar met elkaar onder leiding van een gespreksleider gesproken is over de volgende drie vragen:

1. Wat houdt je in jouw gemeente het meest bezig op het gebied van ouderbetrokkenheid?

2. Waar kun je andere gemeenten in helpen (tips)?

3. Waar wil je in geholpen worden en door wie (ondersteuningsbehoefte)? 

Hieronder per vraag een impressie van de uitkomsten van de zeven gesprekken. 

Gemeenten en ouderbetrokkenheid: wat houdt hen bezig

· Ouderbetrokkenheid speelt momenteel volop bij het thema VVE/wegwerken taalachterstanden. De onderwijsinspectie neemt dit item mee in het toetsingkader VVE.  Gemeenten en bijbehorende instellingen scoren veelal onvoldoende op dit aspect. Dit is voor veel gemeenten een reden om dit onderwerp op de agenda te zetten. Let op: dit is dus vaak het beginpunt, maar dit moet niet het eindpunt zijn van ouderbetrokkenheid. Enkele gemeenten pleiten voor een verbreding: ouderbetrokkenheid niet alleen inzetten bij achterstanden, maar ook om achterstanden te voorkomen of om excellentie te bevorderen.
· De decentralisatie jeugdzorg en Passend onderwijs vragen om goede verbindingen voor kinderen met een zorgbehoefte. Contacten met de ouders van deze kinderen is hierbij essentieel. Veel gemeenten zoeken daarom manieren om ouders te betrekken in deze twee landelijke ontwikkelingen. Veel gemeenten hebben nu een CJG opgezet en zoeken in dat kader ook hoe de CJG zo laagdrempelig mogelijk gemaakt kunnen worden voor ouders van (zorg)kinderen. Probleem is dat echte probleemgevallen vaak onbereikbaar blijven. 

· Gemeenten en lokale partners zien dat gedurende de schoolcarrière de betrokkenheid van ouders afneemt. Men denkt dus na over manieren om ouderbetrokkenheid ook voor ouders met kinderen boven de 12 jaar (VO en MBO) interessant te maken. Een enkele gemeente is hier al mee bezig.

· Gemeenten zijn soms bezig om aan scholen duidelijk te maken dat ouderbetrokkenheid van belang is. Niet alle scholen zien hier de meerwaarde van in. Dit geldt vooral voor het bijzonder onderwijs. Voor sommige gemeenten is het lastig om met steng gelovige ouders in contact te komen. Dit lukt vaak wel in eigen kring, dus een ouderbetrokkenheid thema-avond via de kerk of moskee. Verder speelt met name bij VO en MBO dat leerlingen buiten de gemeentegrenzen naar school gaan. Dit stelt de gemeenten voor het dilemma met welke scholen zij contact moeten opnemen voor ouderbetrokkenheid. 

· Door bezuinigingen proberen gemeenten met weinig tot geen geld een aanbod in stand te houden of op te zetten. Veel staat intern ter discussie en dus is het lastig om iets nieuws als ouderbetrokkenheid van de grond te krijgen. Gemeente zoeken naar hun eigen rol m.b.t. ouderbetrokkenheid en vragen zich hierbij hardop af of het wel werkt om afspraken te maken met het VO en MBO. De gemeenten zien het vooral als hun rol om partijen bij elkaar te brengen. De gemeente moet zorgen dat de betrokkenen elkaar vinden, maar hen niets opleggen. In het kader van de bezuinigingen, komt de rol van de (lokale) overheid in een ander daglicht te staan. De mindset wil men veranderen: meer eigen verantwoordelijkheid voor burgers. In het kader van ouderbetrokkenheid betekent dit: de eerste verantwoordelijk voor de ontwikkeling van kinderen ligt bij ouders. Misschien hebben zich de laatste jaren wel teveel professionals bezig gehouden met de opvoeding en ontwikkeling van kinderen. Om toch geld voor dit thema te genereren, moet de gemeenteraad dit oppikken. Het helpt hierbij dat de rijksoverheid dit thema heeft geagendeerd.   

· Veel scholen krijgen te maken met dalende leerlingenaantallen als gevolg van algehele krimp in de gemeente. Ouders nemen een sterke positie in als het gaat om wel of niet sluiten van scholen. Hoe stroomlijn je zulke processen. 

· Gemeenten zijn bezig met brede school trajecten en zoeken hierbij ook naar een goede rol van ouders bij het opzetten en uitvoeren van de brede school. 

· Ouderbetrokkenheid vraagt om een integrale aanpak. Het gaat niet alleen om leeropbrengsten (onderwijs), maar ook om sport (ouders ervoor laten zorgen dat meer kinderen sporten), gezondheid, cultuur, zorg etc. Hoe pak je dit aan?  
· Gemeenten en partners worstelen met de vraag hoe ze ouders de  school in krijgen. Wat willen ouders zelf? Hoe bereik je zoveel mogelijk ouders die samen educatief partnerschap willen invullen?
Tips van gemeenten: 

· Maak een inventarisatierondje langs collega-ambtenaren met de vraag of ze met ouders te maken hebben. Gemeente Zaanstad heeft dit gedaan en van hieruit is het mogelijk om een visie te ontwikkelen op ouderbetrokkenheid. Probeer als gemeente verschillende projecten en interventies met elkaar te verbinden. Vaak gebeurt er al veel op het gebied van ouderbetrokkenheid, maar is dit nog weinig op elkaar afgestemd.

· Maak bij elk beleidsadvies een standaard kopje ‘Ouders’, zodat je deze belangrijke doelgroep altijd meeneemt. Zo voorkom je dat het te veel een apart thema wordt.

· Vraag ouders zelf hoe zij betrokken willen worden: stel beleid rondom ouderbetrokkenheid van onderaf op.  

· Agendeer het thema ouderbetrokkenheid op de LEA, in regionale overleggen en in gesprek met samenwerkingsverbanden Passend onderwijs. Let hierbij op dat de LEA een bestuurlijk overleg is. Cruciaal bij ouderbetrokkenheid is commitment van de bestuurslaag eronder: directeuren van scholen etc. Daarom is het zinvol om onder de LEA een aparte werkgroep ouderbetrokkenheid te formeren, juist met schooldirecteuren en de beleidsambtenaar. Zij werken gemaakte bestuurlijke afspraken uit en doen voorstellen aan de LEA om ouderbetrokkenheid beleidsmatig steviger te verankeren. 

· Scholen krijgen veel aanbiedingen om thema’s op te pakken. Als je ouderbetrokkenheid wil verstevigen, is het verstandig om als gemeente de schoolbesturen in stelling te brengen. 

· Onderscheid drie onderdelen: Visie, Doelen en Activiteiten

· Bij visie: Maak duidelijk welke doelgroep je wilt bedienen. Alle ouders? Ouders van kinderen met taalachterstand? Ouders van zorgleerlingen?

· Leg verantwoordelijkheden waar ze horen.

· Besteed aandacht aan verwachtingenmanagement: wat mag je van elkaar verwachten. Wat is gewenste dialoog tussen ouders en scholen? 

· Bij Doelen: Durf structurele middelen te herzien: wat is het doel, wat is het resultaat. 

· Maak duidelijk onderscheid tussen doelen m.b.t. civil society (wil de gemeente) en educatief partnerschap en leeropbrengsten (willen scholen)

· Breng alle activiteiten in beeld en zie of er blinde vlekken zijn en welke verbeterpunten er zijn. 

· Kies voor verleiden en niet voor verplichten, benader ouderbetrokkenheid vanuit het positieve. 

· Enkele concrete activiteiten:

· Ouderkamers gebruiken om huiswerkopdrachten door te nemen

· Ouders als ambassadeurs

· Gezinsportfolio’s

· Ouders opzoeken d.m.v. huisbezoeken

· Stap Voort (overgang PO-VO) 
· Oudermaatjes (mentormaatjes)

· Weerbaarheidstraining

· Verbind CJG met ouderkamer (CJG-er schuift aan)

· Digitaal Platform voor scholen en ouders met instrumenten (Amsterdam)

· Sociale teams in combinatie met schoolteams (Veendam)

· Alkmaar is expert Ouderkamer, waar ook een gastvrouwentraining is ontwikkeld.

· In Apeldoorn is op 14 en 15 maart 2013 een landelijk congres ‘opvoeden samen aanpakken’. Zie verder: www.opvoedensamenaanpakken.nl of www.lcgw.nl .
· Utrecht heeft beleid ouderbetrokkenheid 0-12 jaar, wil dat later ook maken voor 12+. Er zijn vooral middelen voor oudercontacturen en ouderlokalen met het doel het zo laagdrempelig mogelijk te houden. 

· Renkum heeft ouderbetrokkenheid vorm laten geven door scholen en ouders zelf onder begeleiding van een schoolbegeleidingsdienst. Er zijn themamiddagen, informatievoorziening per mail en het programma TOLK (www.tolkinfo.nl).

· Almere: Bij de geboorteaangifte in Almere wordt het Boekstartinfo pakket gegeven.Bij inschrijven op de basisschool krijgen ouders het boekje ‘Ik zoek een woord’ mee. Tijdens de eerste twee jaar van de basisschool lenen ouders de andere boekjes. Er zijn verder 56 die plannen hebben gemaakt samen met stichting Actief ouderschap voor een intensivering Educatief/didactisch ouderschap. Dit gaat hier om over brede ouderbetrokkenheid. Zie www.almereleestvoor.nl.    

· Zet social media in, zeker voor laag opgeleiden is dit een veel gebruikt medium. 

Ondersteuningsbehoefte gemeenten m.b.t. ouderbetrokkenheid

· Stel een website beschikbaar met: bestaande beleidsnotities ouderbetrokkenheid,  (betaalbare) interventies die structureel iets opleveren, ervaringen met oudercontracten, hoe moeilijk te bereiken doelgroepen erbij te betrekken en tips hoe je ouders kunt motiveren. Of maak ouderbetrokkenheid een apart thema op de LEA-site (www.delokaleeducatieveagenda.nl). 

· Stel een forum in waar ambtenaren besloten met elkaar vragen en antwoorden kunnen delen. VNG heeftvoor diverse thema’s (nog niet voor ouderbetrokkenheid) al dergelijke fora opgericht. 

· Stel regionale netwerken op, zodat gemeenten af en toe bij elkaar komen om over dit onderwerp van gedachten te wisselen. Sommige gemeenten pleiten hierbij wel voor differentiatie naar gemeentegrootte.  

· Concrete ondersteuning (kwartiermakers) die je helpen hoe je ouderbetrokkenheid moet vormgeven samen met de lokale partners.

· Goede voorbeelden hoe het consultatiebureau een grotere rol kan krijgen. Zij zien heel veel ouders en zijn dus in potentie een hele goede uitvoerder voor ouderbetrokkenheid. 

· Maak een overzicht van de landelijke expertisepunten ouderbetrokkenheid.

· Geef argumenten waarmee je ouders en schooldirecteuren kunt overtuigen om werk te maken van ouderbetrokkenheid. Een belangrijke stap is: hoe krijg je de ouders betrokken.
· Hoe kan je grip houden op een thema als ouderbetrokkenheid als gemeente zonder te belonen en te straffen?
· Verspreid de lijst met namen en e-mailadressen van deze bijeenkomst. 
